CHỦ ĐỀ 47: MẠCH DAO ĐỘNG LC
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
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1. Khái niệm mạch dao động LC
+) Mạch dao động là một mạch điện kín gồm một tụ điện có điện dung C và một cuộn dây có độ tự cảm L, có điện trở thuần không đáng kể nối với nhau.

+) Khi 
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 ta có mạch dao động lý tưởng.

+) Khi 
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>

 ta có mạch dao động tắt dần.
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2. Hoạt động của mạch LC

Ban đầu: Khoá K ở vị trí (1) tụ được nạp điện đến điện tích cực đại 
[image: image3.wmf]0
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Chuyển khoá K từ (1) sang (2) khi đó tụ bắt đầu phóng điện và qua cuộn cảm có dòng điện tự cảm. 

Khi 
[image: image4.wmf]q0
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 dòng điện nạp ngược trở lại cho tụ điện quá trình đó cứ tiếp diễn tạo ra mạch dao động điện từ LC.

3. Khảo sát dao động điện từ tự do trong mạch dao động

+) Khi khoá K chuyền từ (1) sang (2) khi đó qua L xuất hiện suất điện động tự cảm: 
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Khi 
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Lại có: 
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Đặt 
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Phương trình có nghiệm là: 
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.
Vậy trong mạch dao động LC thì điện tích dao động điều hòa với phương trình: 
[image: image11.wmf]0
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.
Trong đó tần số góc riêng  
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Khi đó:

1. Dòng điện: 
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Suy ra i sớm pha hơn q góc 
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 và 
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2. Do 
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Kết luận: Nếu 
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 (Đơn vị Cu-lông C) thì 
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 trong đó 
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4. Phương pháp giải

Tần số góc riêng 
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, chu kì dao động riêng 
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Do 
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 nên ta có 
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II. VÍ DỤ MINH HỌA
	Ví dụ 1: [Trích đề thi THPT QG 2016] Trong mạch dao động điện từ LC lí tưởng đang hoạt động, điện tích trên một bản tụ điện biến thiên điều hoà và
A. cùng pha với cường độ dòng điện trong mạch.

B. lệch pha 
[image: image26.wmf]0,25
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 so với cường độ dòng điện trong mạch.

C. ngược pha với cường độ dòng điện trong mạch.

D. lệch pha 
[image: image27.wmf]0,5
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 so với cường độ dòng điện trong mạch.


HD giải: 
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. Chọn D. 
	Ví dụ 2: [Trích đề thi THPT QG 2016]. Một mạch dao động điện từ lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 và tụ điện có điện dung
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. Chu kì dao động riêng của mạch là
A. 
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HD giải: Ta có: 
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. Chọn D.
	Ví dụ 3: Mạch dao động lý tưởng gồm:

A. một tụ điện và một cuộn cảm thuần.

B. một tụ điện và một điện trở thuần.

C. một cuộn cảm thuần và một điện trở thuần.

D. một nguồn điện và một tụ điện.


HD giải: Mạch dao động lý tưởng gồm tụ điện và cuộn cảm thuần. Chọn A.

	Ví dụ 4: Mạch dao động điện từ gồm tụ điện C và cuộn cảm L dao động tự do với tần số góc

A. 
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D. 
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HD giải: Ta có: 
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. Chọn D.

	Ví dụ 5: Một mạch dao động điện từ gồm một tụ điện có điện dung 
[image: image43.wmf]0,125F
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và một cuộn cảm có độ tự cảm
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. Điện trở thuần của mạch không đáng kể. Hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện là  3V. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 
A. 7,52 A.
B. 7,52 mA.
C. 15 mA.
D. 0,15 A. 


HD giải: Ta có: 
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. Chọn D.

	Ví dụ 6: [Trích đề thi THPT QG 2017]. Gọi A và 
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 lần lượt là biên độ và vận tốc cực đại của một vật trong dao động điều hoà; 
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 và 
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 lần lượt là điện tích cực đại trên một bản tụ điện và cường độ dòng điện cực đại trong mạch dao động LC đang hoạt động. Biểu thức 
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có cùng đơn vị với biểu thức:

A. 
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HD giải: Trong dao động điều hòa ta có: 
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Trong mạch dao động LC ta có: 
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Vậy 
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. Chọn A.
	Ví dụ 7: [Trích đề thi THPT QG 2017]. Hiệu điện thể giữa hai bản tụ điện của một mạch dao động LC lý tưởng có phương trình 
[image: image58.wmf]7
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 (t tính bằng s). Kể từ thời điểm 
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, thời điểm hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện bằng 0 lần đầu tiên là:

A. 
[image: image60.wmf]7

7

.10s

6

-

p

.
B. 
[image: image61.wmf]7

5

.10s

12

-

p

.
C. 
[image: image62.wmf]7

11

.10s

12

-

p

.
D. 
[image: image63.wmf]7

.10s

6

-

p

. 


HD giải: Ta có: 
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Thời điểm đầu tiên ứng với 
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. Chọn B.

Chú ý: Bài này biểu thức đều ở hàm sin nên khi sử dụng phương pháp đường tròn hoặc trục thời gian ta cần chú ý đưa về hàm cosin.

	Ví dụ 8: Một tụ điện có điện dung 
[image: image66.wmf]10F
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được tích điện đến một hiệu điện thế xác định. Sau đó nối hai bản tụ điện vào hai đầu một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 1 H. Bỏ qua điện trở của các dây nối, lấy 
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. Sau khoảng thời gian ngắn nhất là bao nhiêu (kể từ lúc nối) điện tích trên tụ điện có giá trị bằng một nửa giá trị ban đầu?

A. 
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D. 
[image: image71.wmf]1/1200s

 

. 


HD giải: Dựa vào trục thời gian ta có: 
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. Chọn C.

	Ví dụ 9: Một mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Biết điện tích cực đại của một bản tụ điện có độ lớn là 
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 C và cường độ dòng điện cực đại qua cuộn cảm thuần là 62,8 mA. Tần số dao động điện từ tự do của mạch là

A. 
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 tần số dao động riêng là 
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. Chọn D.

	Ví dụ 10: Trong mạch dao động LC có dao động điện từ tự do (dao động riêng) với tần số góc 
[image: image80.wmf]4
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 rad/s. Điện tích cực đại trên tụ điện là 
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 C. Khi cường độ dòng điện trong mạch bằng 
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 A thì điện tích trên tụ điện là

A. 
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HD giải: Do i và q vuông pha với nhau nên theo hệ thức độc lập ta có:
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. Chọn B.

	Ví dụ 11: [Trích đề thi THPT QG 2015] Hai mạch dao động điện từ lí tưởng đang có dao động điện từ tự do với cùng cường độ dòng điện cực đại 
[image: image88.wmf]0
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. Chu kì dao động riêng của mạch thứ nhất là 
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, của mạch thứ hai là
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. Khi cường độ dòng điện trong hai mạch có cùng độ lớn và nhỏ hơn 
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 thì độ lớn điện tích trên một bản tụ điện của mạch dao động thứ nhất là 
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 và của mạch dao động thứ hai là 
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A. 2.
B. 1,5.
C. 0,5.
D. 2,5. 


HD giải: Ta có 
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. Chọn C.
	Ví dụ 11: [Trích đề thi Chuyên ĐH Vinh lần 1- 2017]. Trong mạch dao động LC tự do có cường độ dòng điện cực đại là 
[image: image98.wmf]0
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. Tại một thời điểm nào đó khi dòng điện trong mạch có cường độ là i, hiệu điện thế hai đầu tụ điện là u thì ta có quan hệ:
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. Chọn B.
	Ví dụ 12: [Trích đề thi Đại học năm 2014]. Một tụ điện có điện dung C tích điện 
[image: image105.wmf]0
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. Nếu nối tụ điện với cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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, hoặc với cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 thì trong mạch có dao động điện từ tự do với cường độ dòng điện cực đại là 20 mA hoặc 10 mA. Nếu nối tụ điện với cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 thì trong mạch có dao động điện từ tự do với cường độ dòng điện cực đại là

A. 9 mA.
B. 10 mA.
C. 4 mA.
D. 5 mA. 


HD giải: Ta có: 
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. Chọn C.

	Ví dụ 13: [Trích đề thi Chuyên Đại học Vinh lần 2017] Trong mạch dao động có dao động điện từ tự do với điện tích cực đại của một bản tụ là 
[image: image111.wmf]0
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. Khi dòng điện có giá trị là i, điện tích một bản của tụ là q thì tần số dao động riêng của mạch là:
A. 
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HD giải: Trong mạch dao động LC thì q và i luôn dao động vuông pha nhau
Do đó 
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. Chọn B.

	Ví dụ 14: [Trích đề thi Đại học năm 2013] Hai mạch dao động điện từ lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Điện tích của tụ điện trong mạch dao động thứ nhất và thứ hai lần lượt là 
[image: image117.wmf]1
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và 
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, q tính bằng C. Ở thời điểm t, điện tích của tụ điện và cường độ đòng điện trong mạch dao động thứ nhất lần lượt là 
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 C và 6 mA, cường độ dòng điện trong mạch dao động thứ hai có độ lớn bằng

A. 4 mA.
B. 10 mA.
C. 8 mA.
D. 6 mA. 


HD giải: Ta có: 
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Đạo hàm hai vế theo thời gian ta được: 
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Thay số với 
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. Chọn C.

	Ví dụ 15: Trong một mạch dao động điện từ lý tưởng đang có dao động điện từ tự do với điện tích trên một bản tụ có biểu thức 
[image: image125.wmf]6
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. Biểu thức của cường độ dòng điện chạy trong cuộn dây L là:

A. 
[image: image126.wmf]i6cos200tmA

2

p

æö

=-

ç÷

èø

.
B. 
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C. 
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HD giải: Ta có: 
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. Chọn B.

	Ví dụ 16: [Trích đề thi Sở GD&ĐT Thanh Hoá 17] Một mạch dao động LC lí tưởng, với cuộn cảm thuần 
[image: image131.wmf]L9mH
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 và tụ điện có điện dung C. Trong quá trình dao động, hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ là 12 V. Tại thời điểm điện tích trên bản tụ có độ lớn 
[image: image132.wmf]q24nC
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 thì dòng điện trong mạch có cường độ 
[image: image133.wmf]i43mA
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. Chu kỳ dao động riêng của mạch bằng:
A. 
[image: image134.wmf]12(ms)
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B. 
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. Chọn C.

	Ví dụ 17: [Trích đề thi Đại học năm 2012] Một mạch dao động điện từ lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Biết điện tích cực đại trên một bản tụ điện là 
[image: image142.wmf](
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 và cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 
[image: image143.wmf](
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. Thời gian ngắn nhất để điện tích trên một bản tụ giảm từ giá trị cực đại đến nửa giá trị cực đại là:

A. 
[image: image144.wmf](
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B. 
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C. 
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D. 
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HD giải: Ta có: 
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. Chọn D.

	Ví dụ 18: [Trích đề thi Đại học năm 2011] Một mạch dao động LC lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 50 mH và tụ điện có điện dung C. Trong mạch đang có dao động điện từ tự do với cường độ dòng điện 
[image: image150.wmf]i0,12cos2000t
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 (i tính bằng A, t tính bằng s). Ở thời điểm mà cường độ dòng điện trong mạch bằng một nửa cường độ hiệu dụng thì hiệu điện thế giữa hai bản tụ có độ lớn bằng:

A. 
[image: image151.wmf]314V

 

.
B. 
[image: image152.wmf]514V
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C. 
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D. 
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HD giải: Ta có: 
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. Chọn A.
	Ví dụ 19: [Trích đề thi chuyên Phan Bội Châu 2017] Một mạch dao động LC gồm một cuộn cảm 
[image: image158.wmf]L500H
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 và một tụ điện có điện dung 
[image: image159.wmf]C5F
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[image: image160.wmf]2
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. Giả sử tại thời điểm ban đầu điện

tích của tụ điện đạt giá trị cực đại 
[image: image161.wmf]4
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 C. Biểu thức của cường độ đòng điện qua mạch là:

A. 
[image: image162.wmf]4
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C. 
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HD giải: Tần số góc của mạch dao động 
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. Chọn B.

BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Một mạch dao động LC lí tưởng có cuộn dây có độ tự cảm 40 mH và tụ điện có điện dung


[image: image169.wmf]25F
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, lấy 
[image: image170.wmf]2
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,  điện tích cực đại của tụ 
[image: image171.wmf]10
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 C. Khi điện tích của tụ bằng 
[image: image172.wmf]10
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  C thì dòng

điện trong mạch có độ lớn:
A. 
[image: image173.wmf]7
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B. 
[image: image174.wmf]7
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C. 
[image: image175.wmf]7

3.10A

-

 

.
D. 
[image: image176.wmf]7
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Câu 2: Trong mạch dao động điện từ lí tưởng có dao động điện từ điều hòa với tần số góc 
[image: image177.wmf]6
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. Khi điện tích tức thời của tụ điện là 
[image: image178.wmf]8
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 C thì cường độ dòng điện tức thời trong mạch 
[image: image179.wmf]I0,05
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 A. Điện tích lớn nhất của tụ điện có giá trị:
A. 
[image: image180.wmf]8
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B. 
[image: image181.wmf]8
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C. 
[image: image182.wmf]8
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D. 
[image: image183.wmf]8
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Câu 3: Trong mạch dao động LC có dao động điện từ tự do với tần số góc 
[image: image184.wmf]4
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 . Điện tích cực đại trên tụ điện là 
[image: image185.wmf]9

10C

-

 

 . Khi cường độ dòng điện trong mạch bằng 
[image: image186.wmf]6
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 A thì điện tích trên tụ điện là:
A. 
[image: image187.wmf]10
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B. 
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C. 
[image: image189.wmf]10
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Câu 4: Trong mạch dao động LC có dao động điện từ tự do với tần số góc 1000 rad/s. Điện tích cực đại trên tụ điện là 
[image: image191.wmf]10
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C. Khi điện tích của tụ điện bằng 
[image: image192.wmf]10
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C thì dòng điện trong mạch có độ lớn
A. 
[image: image193.wmf]7
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B. 
[image: image194.wmf]7
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C. 
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D. 
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2.10A

-

 


Câu 5: Trong mạch dao động LC có dao động điện từ tự do với tần số góc 
[image: image197.wmf]1000rad/s

 

 . Điện tích cực đại trên tụ điện là  
[image: image198.wmf]6
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 C. Khi điện tích của tụ điện bằng 
[image: image199.wmf]6
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 C thì dòng điện trong mạch có độ lớn
A. 
[image: image200.wmf]3
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B. 
[image: image201.wmf]3
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C. 
[image: image202.wmf]3
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D. 
[image: image203.wmf]3
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Câu 6: Mạch dao động điện từ điều hoà có cấu tạo gồm
A. nguồn một chiều và tụ điện mắc thành mạch kín.

B. nguồn một chiều và cuộn cảm mắc thành mạch kín.

C. nguồn một chiều và điện trở mắc thành mạch kín.

D. tụ điện và cuộn cảm mắc thành mạch kín.

Câu 7: Mạch dao động điện từ điều hoà LC có chu kỳ
A. phụ thuộc vào L, không phụ thuộc vào C.
B. phụ thuộc vào C, không phụ thuộc vào L. 
C. phụ thuộc vào cả L và C.
D. không phụ thuộc vào L và C.
Câu 8: Mạch dao động điện từ điều hoà gồm cuộn cảm L và tụ điện C, khi tăng độ tự cảm của cuộn cảm lên 4 lần thì chu kỳ dao động của mạch
A. tăng 4 lần.
B. tăng 2 lần.
C. giảm 4 lần.
D. giảm 2 lần.
Câu 9: Mạch dao động điện từ điều hoà gồm cuộn cảm L và tụ điện C, khi tăng độ tự cảm của cuộn cảm lên 4 lần thì tần số đao động của mạch

A. tăng 4 lần.
B. tăng 2 lần.
C. giảm 4 lần.
D. giảm 2 lần.
Câu 10: Mạch dao động điện từ gồm cuộn cảm L và tụ điện C. Khi tăng độ tự cảm lên 8 lần và giảm điện dung 2 lần thì tần số dao động của mạch sẽ
A. tăng 4 lần.
B. tăng 2 lần.
C. giảm 2 lần.
D. giảm 4 lần.
Câu 10: Muốn tăng tần số dao động riêng mạch LC lên gấp 4 lần thì

A. tăng điện dung C lên gấp 4 lần.
B. giảm độ tự cảm L còn 
[image: image204.wmf]L/16

.


C. giảm độ tự cảm L còn 
[image: image205.wmf]L/4

.
D. giảm độ tự cảm L còn 
[image: image206.wmf]L/2

.

Câu 11: Mạch dao động điện từ gồm tụ điện C và cuộn cảm L, dao động tự do với tần số góc bằng
A. 
[image: image207.wmf]2LC
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B. 
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C. 
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[image: image210.wmf]1

LC

w=


Câu 12: Mạch dao động điện từ gồm tụ điện C và cuộn cảm L, dao động tự do với chu kỳ bằng
A. 
[image: image211.wmf]T2LC
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B. 
[image: image212.wmf]2
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Câu 13: Mạch dao động điện từ LC có tần số dao động f được tính theo công thức
A. 
[image: image215.wmf]1
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Câu 14: Cường độ dòng điện tức thời trong mạch dao động LC có dạng 
[image: image219.wmf](
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 A. Tần số góc dao động của mạch là
A. 
[image: image220.wmf]100rad/s

w= 

.

B. 
[image: image221.wmf]1000rad/s
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C. 
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D. 
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Câu 15: Mạch dao động LC có điện tích trong mạch biến thiên điều hoà theo phương trình 
[image: image224.wmf](
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. Tần số dao động của mạch là

A. 
[image: image225.wmf]f10Hz

= 

.
B. 
[image: image226.wmf]f10kHz
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C. 
[image: image227.wmf]f2Hz
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D. 
[image: image228.wmf]f2kHz
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Câu 16: Một mạch dao động LC gồm cuộn thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image229.wmf]1
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 và một tụ điện có điện dung C. Tần số dao động riêng của mạch là 
[image: image230.wmf]0
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. Giá trị của C bằng 
A. 
[image: image231.wmf](
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image234.wmf](
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Câu 17: Một mạch dao động LC có chu kỳ dao động là T, chu kỳ dao động của mạch sẽ là 
[image: image235.wmf]T2T
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  nếu
A. thay C bởi 
[image: image236.wmf]C2C
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B. thay L bởi 
[image: image237.wmf]L2L
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C. thay C bởi 
[image: image238.wmf]C2C
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 và L bởi 
[image: image239.wmf]L2L
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D. thay C bởi 
[image: image240.wmf]CC/2
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 và L bởi 
[image: image241.wmf]LL/2
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Câu 18: Trong mạch dao động điện từ, nếu điện tích cực đại trên tụ điện là 
[image: image242.wmf]0
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 và cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 
[image: image243.wmf]0
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 thì chu kỳ dao động điện từ trong mạch là

A. 
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B. 
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C. 
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Câu 19: Một khung dao động gồm một cuộn dây L và tụ điện C thực hiện dao động điện từ tự do. Điện tích cực đại trên một bản tụ điện là 
[image: image248.wmf]5
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 và cường độ dòng điện cực đại trong khung là 
[image: image249.wmf]0
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. Chu kỳ dao động của mạch là

A. 
[image: image250.wmf]7
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image253.wmf]6
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Câu 20: Mạch dao động điện từ lý tưởng gồm cuộn cảm thuần L và tụ điện có điện dung C. Khi thay tụ C bằng tụ 
[image: image254.wmf]1
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 thì mạch có tần số dao động riêng là 
[image: image255.wmf]1
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. Khi thay tụ C bằng tụ 
[image: image256.wmf]2
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 thì mạch có tần số dao động riêng là 
[image: image257.wmf]2
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. Khi ghép hai tụ trên nối tiếp với nhau thì tần số dao động của mạch khi đó thỏa mãn hệ thức nào sau đây ?

A. 
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C. 
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Câu 21: Mạch dao động điện từ lý tưởng gồm cuộn cảm thuần L và tụ điện có điện dung C. Khi thay tụ C bằng tụ 
[image: image262.wmf]1
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 thì mạch có chu kỳ dao động riêng là 
[image: image263.wmf]1
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. Khi thay tụ C bằng tụ 
[image: image264.wmf]2
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 thì mạch có chu kỳ dao động riêng là 
[image: image265.wmf]2
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. Khi ghép hai tụ trên nối tiếp với nhau thì chu kỳ dao động của mạch khi đó thỏa mãn hệ thức nào sau đây ?

A. 
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Câu 22: Một mạch dao động điện từ LC lí tưởng gồm cuộn cảm thuần độ tự cảm L và tụ điện có điện dung thay đổi được từ 
[image: image270.wmf]1

C

 đến 
[image: image271.wmf]2
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. Mạch đao động này có chu kì dao động riêng thay đổi trong khoảng từ

A. 
[image: image272.wmf]1122
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C. 
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Câu 23: Mạch dao động điện từ lý tưởng gồm cuộn cảm thuần L và tụ điện có điện dung C. Khi thay tụ C bằng hai tụ 
[image: image276.wmf]1

C

 và 
[image: image277.wmf]2

C

 mắc nối tiếp thì chu kỳ dao động riêng của mạch được tính bởi công thức

A. 
[image: image278.wmf]12
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Câu 24: Một mạch dao động LC gồm một cuộn cảm có độ tự cảm 
[image: image282.wmf]1
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 và một tụ điện có điện

dung C. Tần số dao động riêng của mạch là 1 MHz. Giá trị của C bằng
A. 
[image: image283.wmf](
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Câu 25: Mạch dao động LC gồm cuộn cảm có độ tự cảm 
[image: image287.wmf]L2(mH)
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và tụ điện có điện dung 
[image: image288.wmf]C2(pF)
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, lấy
[image: image289.wmf]2
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. Tần số đao động của mạch là
A. 
[image: image290.wmf]f2,5Hz
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B. 
[image: image291.wmf]f2,5Hz
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C. 
[image: image292.wmf]f1Hz
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D. 
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Câu 26: Một mạch dao động LC lý tưởng gồm cuộn thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image294.wmf]L1/(mH)
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 và một tụ điện có điện dung
[image: image295.wmf]4
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. Chu kỳ dao động của mạch là

A. 
[image: image296.wmf]4
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Câu 27: Một mạch dao động điện từ, tụ điện có điện dung 
[image: image300.wmf]C40 nF
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, thì mạch có tần số 
[image: image301.wmf]4
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. Để mạch có tần số 
[image: image302.wmf]4
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 thì phải mắc thêm tụ điện 
[image: image303.wmf]C
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 có giá trị

A. 
[image: image304.wmf]C120(nF)
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 nối tiếp với tụ điện trước.
B. 
[image: image305.wmf]C120(nF)
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 song song với tụ điện trước.

C. 
[image: image306.wmf]C40(nF)
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 nối tiếp với tụ điện trước.
D. 
[image: image307.wmf]C40(nF)
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 song song với tụ điện trước.

Câu 28: Mạch dao động điện từ lý tưởng gồm cuộn cảm thuần L và tụ điện có điện dung C. Khi thay tụ C bằng tụ 
[image: image308.wmf]1

C

 thì mạch có tần số dao động riêng là 
[image: image309.wmf]1

f

. Khi thay tụ C bằng tụ 
[image: image310.wmf]2

C

 thì mạch có tần số dao động riêng là 
[image: image311.wmf]2

f

. Khi ghép hai tụ trên song song với nhau thì tần số dao động của mạch khi đó thỏa mãn hệ thức nào sau đây ?

A. 
[image: image312.wmf]22
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Câu 29: Mạch dao động điện từ lý tưởng gồm cuộn cảm thuần L và tụ điện có điện dung C. Khi thay tụ C bằng tụ 
[image: image316.wmf]1

C

 thì mạch có tần số dao động riêng là 
[image: image317.wmf]1

f

. Khi thay tụ C bằng tụ 
[image: image318.wmf]2

C

 thì mạch có tần số dao động riêng là 
[image: image319.wmf]2

f

. Khi ghép hai tụ trên song song với nhau thì chu kỳ dao động của mạch khi đó thỏa mãn hệ thức nào sau đây?
A. 
[image: image320.wmf]22
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TTT

=+

.
D. 
[image: image323.wmf]12
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Câu 30: Một mạch dao động lý tưởng gồm cuộn cảm thuần L và tụ C mắc nối tiếp. Để chu kỳ dao động của mạch tăng 3 lần thì ta có thể thực hiện theo phương án nào sau đây ? 
A. Thay L bằng 
[image: image324.wmf]L
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 với 
[image: image325.wmf]L3L
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B. Thay C bằng 
[image: image326.wmf]C
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 với 
[image: image327.wmf]C3C

¢

=

.


C. Ghép song song C và 
[image: image328.wmf]C
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D. Ghép song song C và 
[image: image330.wmf]C
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[image: image331.wmf]C9C

¢

=

.

Câu 31: Một mạch dao động khi dùng tụ 
[image: image332.wmf]1
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 thì tần số dao động của mạch là 
[image: image333.wmf]1
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, khi dùng tụ 
[image: image334.wmf]2
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 thì tần số dao động riêng của mạch là 
[image: image335.wmf]2
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. Khi mạch dùng 2 tụ 
[image: image336.wmf]1
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 và 
[image: image337.wmf]2
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 mắc song song thì tần số dao động của mạch là 
A. 35 kHz.
B. 24 kHz.
C. 50 kHz.
D. 48 kHz.

Câu 32: Một mạch dao động LC lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm không đổi, tụ điện có điện dung C thay đổi. Khi 
[image: image338.wmf]1
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 thì tần số dao động riêng của mạch là 
[image: image339.wmf]1
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 và 
[image: image340.wmf]2
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 thì tần số dao động riêng của mạch là 
[image: image341.wmf]2
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[image: image342.wmf]12
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 thì tần số dao động riêng của mạch là 
A. 
[image: image343.wmf]f12,5MHz
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B. 
[image: image344.wmf]f2,5MHz
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C. 
[image: image345.wmf]f17,5MHz
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D. 
[image: image346.wmf]f6MHz
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Câu 33: Một mạch dao động khi dùng tụ 
[image: image347.wmf]1
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thì tần số dao động của mạch là 
[image: image348.wmf]1
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, khi dùng tụ 
[image: image349.wmf]2
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 thì tần số dao động riêng của mạch là 
[image: image350.wmf]2
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. Khi mạch dùng 2 tụ 
[image: image351.wmf]1

C

 và 
[image: image352.wmf]2

C

 nối tiếp thì tần số dao động của mạch là 
A. 35 kHz.
B. 24 kHz.
C. 50 kHz.
D. 48 kHz.

Câu 34: Một cuộn cảm L mắc với tụ 
[image: image353.wmf]1
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 thì tần số riêng của mạch dao động 
[image: image354.wmf]1
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. Khi mắc L với tụ 
[image: image355.wmf]2
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 thì tần số riêng của mạch dao động là 
[image: image356.wmf]2
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. Tìm tần số riêng của mạch dao động khi ghép 
[image: image357.wmf]1

C

 nối tiếp với 
[image: image358.wmf]2
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 rồi mắc vào L. 
A. 
[image: image359.wmf]f2,5MHz
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B. 
[image: image360.wmf]f12,5MHz
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C. 
[image: image361.wmf]f6MHz

= 

.
D. 
[image: image362.wmf]f8MHz
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Câu 35: Mạch dao động gồm cuộn cảm và hai tụ điện 
[image: image363.wmf]1
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 và 
[image: image364.wmf]2
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. Nếu mắc hai tụ 
[image: image365.wmf]1

C

 và 
[image: image366.wmf]2

C

 song song với cuộn cảm L thì tần số dao động của mạch là 
[image: image367.wmf]ss
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. Nếu dùng hai tụ 
[image: image368.wmf]1
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và 
[image: image369.wmf]2
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 mắc nối tiếp thì tần số riêng của mạch là 
[image: image370.wmf]nt
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. Nếu mắc riêng lẽ từng tụ 
[image: image371.wmf]1

C

, 
[image: image372.wmf]2

C

 với cuộn cảm L thì tần số dao động riêng của mạch là 
A. 
[image: image373.wmf]1
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 và 
[image: image374.wmf]2
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B. 
[image: image375.wmf]1
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 và 
[image: image376.wmf]2
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C. 
[image: image377.wmf]1
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 và 
[image: image378.wmf]2
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D. 
[image: image379.wmf]1
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 và 
[image: image380.wmf]2
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Câu 36: Một mạch dao động điện từ gồm một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và hai tụ điện 
[image: image381.wmf]1

C

 và 
[image: image382.wmf]2

C

. Khi mắc cuộn dây riêng với từng tụ 
[image: image383.wmf]1
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 và 
[image: image384.wmf]2
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 thì chu kì đao động của mạch tương ứng là 
[image: image385.wmf]1
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[image: image386.wmf]2
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. Chu kỳ dao động của mạch khi mắc đồng thời cuộn dây với 
[image: image387.wmf]1
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 song song 
[image: image388.wmf]2
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 là 
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[image: image389.wmf]ss
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B. 
[image: image390.wmf]ss
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C. 
[image: image391.wmf]ss
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D. 
[image: image392.wmf]ss
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Câu 37: Một mạch dao động điện từ có cuộn cảm không đổi L. Nếu thay tụ điện C bởi các tụ điện 
[image: image393.wmf]1
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, 
[image: image394.wmf]2
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, 
[image: image395.wmf]1
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 nối tiếp 
[image: image396.wmf]2
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, 
[image: image397.wmf]1
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 song song 
[image: image398.wmf]2
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 thì chu kỳ dao động riêng của mạch lần lượt là 
[image: image399.wmf]1
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[image: image408.wmf]1
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D. 
[image: image409.wmf]1
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Câu 38: Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch dao động LC là 
[image: image410.wmf]0
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thức của điện tích trong mạch là:

A.
[image: image411.wmf]0
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[image: image412.wmf]0
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C. 
[image: image413.wmf]0
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D. 
[image: image414.wmf]0
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Câu 39: Phương trình dao động của điện tích trong mạch dao động LC là 
[image: image415.wmf]0
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thức của hiệu điện thế trong mạch là:

A.
[image: image416.wmf]0
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B. 
[image: image417.wmf]0
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[image: image418.wmf]0
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D. 
[image: image419.wmf]0
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Câu 40: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm L và C mắc nối tiếp có dung kháng 
[image: image420.wmf]100

 W

 và cuộn cảm thuần có cảm kháng 
[image: image421.wmf]50

 W

. Ngắt mạch, đồng thời giảm L đi 0,5 H rồi nối LC tạo thành mạch dao động thì tần số góc dao động riêng của mạch là 100 rad/s. Tính 
[image: image422.wmf]w

?

A. 100 rad/s.
B. 200 rad/s.
C. 400 rad/s.
D. 50 rad/s.

Câu 41: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm L và C mắc nối tiếp có dung kháng 
[image: image423.wmf]50

 W

 và cuộn cảm thuần có cảm kháng 
[image: image424.wmf]80

 W

. Ngắt mạch, đồng thời giảm C đi 0,125 mF rồi nối LC tạo thành mạch dao động thì tần số góc dao động riêng của mạch là 80 rad/s. Tính 
[image: image425.wmf]w
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A. 100 rad/s.
B. 74 rad/s.
C. 60 rad/s.
D. 50 rad/s.
Câu 42: Mạch LC lí tưởng gồm tụ C và cuộn cảm L đang hoạt động. Khi 
[image: image426.wmf]3

i10A

-

= 

thì điện tích trên tụ là 
[image: image427.wmf]8
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 lúc cường độ dòng điện có giá trị cực đại. Cường độ dòng điện tức thời có độ lớn bằng nửa cường độ dòng điện cực đại lần thứ 2012 tại thời điểm 0,063156 s. Phương trình dao động của điện tích là
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D. 
[image: image432.wmf]84
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Câu 43: Một mạch dao động điện từ lí tưởng gồm cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung thay đổi được. Trong mạch đang có dao động điện từ tự do. Khi điện dung của tụ điện có giá trị 20 pF thì chu kì dao động riêng của mạch dao động là 
[image: image433.wmf]3s

 m

. Khi điện dung của tụ điện có giá trị 180 pF thì chu kì dao động riêng của mạch dao động là

A. 
[image: image434.wmf]s
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Câu 44: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm L và C mắc nối tiếp có dung kháng 
[image: image438.wmf]100

 W

 và cuộn cảm thuần có cảm kháng 
[image: image439.wmf]50

 W

. Ngắt mạch, đồng thời tăng L thêm 
[image: image440.wmf]0,5/
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H rồi nối LC tạo thành mạch dao động thì tần số góc dao động riêng của mạch là 
[image: image441.wmf]100rad/s
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. Tính 
[image: image442.wmf]w
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B. 
[image: image444.wmf]100rad/s
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C. 
[image: image445.wmf]50rad/s
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D. 
[image: image446.wmf]50rad/s
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Câu 45: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm L và C mắc nối tiếp có dung kháng 
[image: image447.wmf]2

 W

 và cuộn cảm thuần có cảm kháng 
[image: image448.wmf]200

 W

. Ngắt mạch rồi nối LC tạo thành mạch dao động thì tần số dao động riêng của mạch là 50 Hz. Tính 
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. Chọn D.
Câu 4: 
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. Chọn C.
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. Chọn D.
Câu 6: Chọn D.
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. Chọn B.
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. Chọn C.
Câu 20: Khi mắc nối tiếp 
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. Chọn D.
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. Chọn B.
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. Chọn A.
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.Chọn B.
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 . Chọn B.
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 .Chọn A.
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 Để T tăng 3 lần thì L phải tăng 9 lần 
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. Chọn D.
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 . Chọn C.
Câu 34: Ta có
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 . Chọn B.
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Câu 37: Ta có 
[image: image538.wmf]2

T2LCTC

=pÞ

:


Khi hai tụ điện mắc song song 
[image: image539.wmf]222222

1212

TTTTT10(1)

Þ=+Û+= 

 
Khi hai tụ điện mắc nối tiếp 
[image: image540.wmf]222222

1212

111111

(2)

TTTTT4,8

Þ=+Û+ = 

 

Từ (1) và (2) 
[image: image541.wmf]12

T8s,f6s

Þ= m = m

. Chọn C.
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 . Chọn B.
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. Chọn D.
Câu 41: Ta có 
[image: image551.wmf]L

Z80

L

==

ww

, 
[image: image552.wmf]11

50

c

C

Z

ww

==


Lại có 
[image: image553.wmf](

)

33

22

0

18011

LC0,125.100,125.1074rad/s

5080

--

æö

-=Û-=Ûw= 

ç÷

www

èø

. Chọn B.
Câu 42: Trong một chu kì cường độ dòng điện tức thời có độ lớn bằng nửa cường độ dòng điện cực đại 4 lần.
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. Chọn A.
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. Chọn A.
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Chọn C.
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